- Les tracteurs employes'en trac’non dlrecte en ferram vafle quel-
Ies que soient ieurs quahtes d’ adherence se revelent tot ou tard, insuf-

etl’ état du terraln en particulier dans les cas suivants: ;
- le debardage des grumes de’ gros ’ronnages en terrams
larrachage des arbresw le dessouchage

G la traction
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; inconsistants; :
le transport et le dressage des ponnes de hgnes de tr,g{lsport de force Ie tnra
pylénes et dans les caniveaux;

le halage des avions Iourds sur terrams mcons stants ou sablonneux et celuc dengrand
hors de leau i

amar&e pour
(Ivopera{tlon _de%ef\t ‘trés. difficile” ’Iorsque

-un temps consnaerable .
d'y. amarrer le. cable de harage ; S
rides, qui; par ses qualn ¢

us | terrains, a paru}?’fbu

Les carac’rerlsthues du’ tracteur sont les sulvan ES5
‘Moteur: Puxssance effecflve 65 CV a hunle |Qurde

'Vatesses de marche: 4 vitesses dntes ; p » et 4 vitesses dltes « d° route »
echelonnees de 2 | 45 knlometre heure ét 2> S5 artiere 3+ ; - Bt




B. — Le Treuil

‘Le treuil est actionné sur I'une ou l'autre des 4 vitesses de la boite; il est constitué par un tambour

horizontal placé transversalement sur le chassis du tracteur, derriére le poste de conduite, et actionné au

moteur par l'intermédiaire d’une démultiplication & vis et couronne; I'entrainement comporte un débrayage

commandé & main, en outre du débrayage au pied, du tracteur.

~ Le tambour avec sa commande est porté sur un bati, fixé lui-méme sur le chéssis du tracteur par
des brides et des boulons. ' '

Sur le tambour du treuil est enroulé un cable d'acier de 150 métres de long et de 13 mm. de section,
dont la « charge de rupture » est de 8.000 kg., et qui travaille au maximum & 5.000 kg., comme il est expli-
~qué ci-aprés. : _

y "A“~§+~Lgnd envisage uniquement des effort moins importants, et le halage sur de grandes longueurs, on
‘;{éuf prévoir un cable de section moindre, et en enrouler une longueur plus considérable sur le tambour
£200-300 metres) ; on peut également employer un cable de « rallonge » fixé & I'extrémité du cable de treuil,

‘é'g.‘l‘ori_effectue alors la traction en deux opérations ou plus, pour les tractions sur de grandes longueurs
sans déplacer le tracteur. o

4

{f “Un’jeu de rouleaux verticaux et horizontaux, placés a I'arriére du bati du treuil, assure le guidage du
cgble de traction en déroulement.

e

 Le tambour comporte, sur I'une de ses joues, unz denture sur laquelle un « rochet » peut étre mis en
prise a volonté pour immobiliser le tambour; le rochet est commandé du siége du conducteur.

A 4 . . ’ = . \ . ’ 3 . 7

e (§ " *Un frein, actionné par un levier 3 main, permet de ralentir la vitesse du tambour au moment du

“Géroulement du céble, quand le tracteur avance rapidement, treuil débrayé. :

f  Béche d'ancrage: Le bati du treuil porte, 3 I'arriére une béche qui peut étre relevée pour la marche

cur route, ou bien abattue & la position « travail », pour assurer I'ancrage du tracteur travaillant au treuil.
T ; ,

La béche étant abattue, le cable du treuil fixé 3 la charge 3 haler et le treuil embrayé, le cible se tend,

» dans le sol et s'immobilise; c'est alors la charge qui vient rejoindre le tracteur.

79es quele tracteur est ensuite embrayé en marche avant, treuil débrayé,
ft;» librement le mouvement, en trainant sur le sol.

N

la béche sé dégage du sol et

¥ SRS o Fagpa Ay S , : ‘ g

£ L'angle dlattaque.._'é‘ﬁ“a béche, par rapport au sol, peut étre modifié par le réglage de la « butée d ap-.
», efin de réaliser le meilleur ancrage sur le terrain considéré, en fonction de sa nature et de son état.
yio.En terrain normal, la béche réalise un ancra
s, 'soit 10.000 kilogrammes dynamométriques.
‘ - ] v -

ge suffisant pour la traction du treuil mouflée 3 deux

{QEn travail au céble, du fait que la béche est fixée au bati du treuil, et non au chassis du tracteur, Peffort

B de traction exercé sur le cable et fa réaction de 'ancra e, qui s’équilibrent, s’appliquent uniquement sur le
‘bati du treuil et n'ont aucune répercussicn sur les organes de liaison du treuil au chassis du tracteur, ni sur

‘les organes du tracteur.

-Le tracteur-treuil réalise ainsi les plus gros efforts et les performances les plus extraordinaires, sans

ucun de ses gorganes: embrayage, boite de vitesses, différentiels, commandes de roues, essieux, direction,
a-sdpporter le moindre effort anormal. : ;
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¥ “Le treuil peut étre actionné sur les quatre vitesses de la boite et sur la marche arriére, et cela aussi-bien
7y «.tracteur en marche » que « tracteur arrété ».

-Le déroulement du cable se fait ordinairement

par avancement du tracteur, treuil débrayé, le cable
ant accroché a.la charge a haler. - “

.,1),_,, , R R . N , L e - » " ,
Le"déroulement du cable, treuil embrayé en marche arriére, n'est employé que pour le cas de déroule-

) ‘ment « en retenue », pour laisser redescendre une charge qui a été soulevée, par exemple sur un mat de
xctarge ou une chévre. "3 , :

.2 Cn: emploie également ce procédé pour laisser, descendre, ‘sur une rampe, une charge roulante que
-l'on"devra remonter ensuite, comme c’est le cas pour la mise a I'eau du chariot immergé destiné_a recevoir
1a coque:d’un gros hydravion qui doit étre ensuite ame1é & terre par la traction du treuil.
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teur,eff Mo petit_mouvement de requl, -vient grendre appui -sur-la-béche-qui-pénétre ¢ automati—"
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- ché le fonctionnement dy « rupteur-cable », ou bien si’ ¥
“-mise en action sur la marche arriére avec le « rochet » en %ﬂse.
K- ¢
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/  TRACTIONS ET VITESSES DU TREUIL

" L Moteur & 1.500 tours-minute
h Effort dynamométrique moyen : h ;‘Vitesse moyenne

" En premiére vitesse .......... :5.000 kilogrammes (1) 12,7 métre-minute

— deuxiéme — .......... 5.000 — (D ROPRY. -y o R

— troisitme —— ..., ..... 3.700 s i 34,5 —

— quatriéme — .......... 2:750 S s . 54 — A
. ._n‘pﬁ,‘-’«‘; . - .“4

(1) L'effort obtenu en premiére et deuxiéme vitesse est Hrnité a 5.50Q° kllogramme; par le fonctionnement du rupteur. 'dﬂe
sécurité placé 3 I'extrémité du cable, et destiné 3 éviter la rupture du cable.

A titre indicatif, un effort « dynamométrique » de 1.000 kilqgrammes peut aSS'L!Jrerd'lantraocig:hd%::i
charge roulante de plus de 30.000 kilogrammes sur route, §0.000 kllogrammes sur rai s,n aLileCples L ditd
ron 2.000 kilogrammes glissant sur le sol par une sur_féc_e. Ijsse; on voit, pa'r"_co.mp_aral‘sicz‘=er e g
ci-dessus, que les tractions du treuil donnent des possibilités pratiquement illimitées, é .
fort peut étre multiplié & volonté par le « mouflage ». : :

. ’ A ] . Y 4 . r
DISPOSITIFS DE SECURITE. — Pour tout travail effectué avec un cablela, il est nec_ess:flfle derémszﬁef
<elui-ci & I'abri du risque de rupture, car un tel accident peut avoir des conséquences .glr'aves, i fr:‘aire e
rait;"en outre, une immobilisation du matériel et la nécessité d’avoir recours & un spécialiste pour
e s, y 1 » -
*€épissure. » ” )
: 7 . 3 l—
3 Or;on-ignore « a priori », quel effort sera nécessaire pour‘haler « ’relvle charge » Ida,ns «t ;r%nes oCL?rl;aH
tions ». La démultiplication du treuil étant considérable, le moteur ne nsqus pas doe t(; ca;eercgbfe = Ip rrait
. . 3. # .9 X r r ) T :
i ; action tres supgrieurs a ceux.aue peuvent. supporter | -Canle
205 Bilginee des. afforts de traction. trés sunérieurs. 3 ceux ‘ el 2. mec

nique du treuil. : g T o M_W’TWMW’\\
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1l'est également nécessa

ire de protéger cette mézanique contre les conséquences que ‘pourraient avoir
Certaines fausses manceuvres, e ’ '

A cet effet e treuil est muni de d

eux dispositifs de sécurité un « rupteur » sur le crochet du céble et
un sur l'arbre de commande du treuil. ‘ : "

a) Rupteur de sécurité syr cible: A son extrémité, le cable comporte un crochet auquel il est raccordé
bar un rupteur formant « émerillon » et dont le boulon « taré », travaillant 3 |la traction, se rompt sous I'ac-

tion d'une traction voisine de 5.500 kilogrammes, donc bien avant les 8.000 kilogrammes qui correspondent
'a la charge de rupture du céble. : : SR

Les usagers appellent ce boulon taré du nom imagé de « fusible ».

Le fonctionnement de ce rupteur indique que, pour le travail envisagé, il est nécessaire de réaliser
un « mouflage » qui multiplie I'effort dans la mesure ou il réduit la vitesse. ‘ 5

Un mouflage & une poulie permet de doubler I'effort utile, répartit cet effort par. moitié sur tes-seere—
« brins »~du cable, et réduit de moitié la vitesse de traction. ’ L o

Un ﬁﬁéuﬂage a deux poulies triple I'effort utile,

N répartit cet effort par tiers sur les trois « brins.'»‘y du
céble et réduit de 2/3 |a vitesse de traction, etc... '

tionnant le treuil
availlent au cisaille- -
treuil dépasse celui qui correspondrait 3 la réalisation d’un

b) - Rupteur sur arbre de transmission : L’arbre venant de la boite de vitesses et ac
est scindé en deux parties qui sont assemblées entre e!les par deux boulons . tarés qui trav,
ment et cédent quand I’effort d’entrainement du
effort de traction de 6.000 kilogrammes environ.

En travail, c’est donc le « rupteur-cable » qui fonctionne le premier en
5.500 kilogrammes, et le « rupteur d'entrainement » fo
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AUT”.,?A”ON ET POSSIBILITE DU TRACTEUR-[REUlL

Le tracteur est utilisé en traction directe, tout
- travaux et charrois courants; le poids, d’ailleurs peu i
rence. '

5 a %

comme s'il n'était pas équipé d'un treuil, pour tousjles” :
mportant, du treuil, augmente quelque peu SOQ&ad e
- <

: Lorsque le tracteur, remorquant sa charge (remorgue ou machine) , aborde un terrain ou il risque d’étre
en difficulté par manque de puissance ou d’'adhérence, ia béche est abattue au sol, le cable du treuil sest-.

7 . K ; R . e
-accroché sur la charge, le « rochet » du treuil est mis en prise sur les dents du tambour qui se trouve ainsi.
- « bloqué ». : & . : ' s - ;

- Dans ces conditions, quand le tracteur avance, il entraine sa remorque en « traction d
. . afe_ 2 » TR A
le tambour du treuil, immobilisé, ne permet pas le déroulement du;icable. ; o
=i Si le tracteur est en difficulté en un point du parcours, le comducteur, sans avoir 3 quitter son siege,
libére Te tambour en relevant le rochet, et fait avancer le tracteur en déroulant le cible et en abandonnant
la remorque momentanément immobilisée. : L oF ‘ g
'~ Pendant ce « bond en avant », la béche traine I:brement sur le sol. 2 *

‘_ar'venu a bout de cable ou hors du terrain difficile, le conducteur arréte le tracteur;.embraye le treuil,
tracteur, prenant appui sur la béche, hale 3 Iui la charge.

... En laissant retomber le rochet « en prise », on peut reprendre la traction directe si le terain le permet.

- Le travail par « bonds successifs » est employé couramment pour: le débardage des: bois en foréts, le
dage des charriots de betteraves, le défoncement, le drainage par charrue spéciale, etc...

% seul « temps mort » de I'opération est le déroulement du céble; or, pour cette opération, le tracteur
ule & vide & vitesse accélérée.

irecte », puigque

e e

etle

: Cette méthode de travail est toujours plus économique et plus rapide, pour les cas difficiles, que la
~-fraction directe employée prés de sa limite; elle permet de sortir directement, de la coupe a la route, les

orques forestiéres chargées a pleine charge, en évitant le débardage et le rechargement en bordure de
otite... B 21 R T U W, i ’
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we=aLe tracteur-treuil 3 quatre_roues motrices est utilisable .sur ses pneumatiaues . nus. Senbl

2"

e S . i T T Ay il reste
isqu'il se déplace seulement a vide sur les parties du par;ours prese:tantf dinsaetriloe:'s?ls Sljnf‘];li(r::lzfr?{plemenf‘:
st 2 i te 3 voir & subir aucune transfor g g
# finsi 3 tout instant, apte a prendre la route, sans a j - '

“Ide relever-la. béche  la position « route » et d'atteler la remorque au crochet du tracteur.

: ; ) 2 is « terrain
{.Le tracteur-treuil réalise ainsi la seule solution compléte du probléme des gros charrois
/arié et route ». T

.AMARRAGE SUR POINTS FIXES NATURELS. — Si I'emploi de I'ancrage par |2 »béchfal est imgoesiilijl:
olitinsuffisant, en cas de terrain rocheux ou par trop ?nconsjstant, on peut amarrer |2 treuil, au moy
'Heéuk.}é,lingues sur des arbres; des souches ou autres points fixes naturels.

. A

“Les élingues sont alors ‘accrochées sur le bati du treuil lui-méme; 'de cei’:te fagfni’eliiofglﬂzs 3:::t?;iergu
blent le chassis du tracteur et le treuil ne supportent aucun effort d arraEAe_rr(\jent, T e e
‘" cable et la réaction des élingues d’amarrage s'appliquent uniquement sur le_latl u li.e o o o e
_si'sf{du tracteur, tout comme dans |'emploi de I'ancrage par be;he, comme il est expliqué p it

2 KNCRAGES ARTIFICIELS. — En cas d'insuffisance de I'anc’ra‘ge par la béchg et ?.absenigfi?evlzolrgrs‘
"ga.naturels pour les tractions « mouflées », on peut étre. amené a creer des points fixes artifi ;
Sloie-aters les ancrages « PAN », qui peuvent étre fournis avec le trac.teur. . | s o
L Cegﬂéna;g;é'é' sont constitués par des éIémen’ts trc‘?s léger et manuab!es: ’peht;e‘sl.p a;qlﬁeasntpzx:é?gmems
piquétsi leur pose est rapide et simple, leur efficacité toujours suffisante puisquon utilise

. ’ b z .
que le nécessite la nature du terrain et I'importance de I'effort & réaliser.
R .

'MOUFLAGE. __ Si I'on est amené & moufler & plus de deux brins eIt a réalii.efr' giTsi de trés fortes trac-
o FR g i . i i irels ou artificiels. -
lyonst;uylv faut amacrer les poulies de mouflage sur des points fixes naturels
"oy VA7
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